

«Понимать Россию» | Comprendre la Russie

Author: Всеволод Бернштейн, [Цюрих](#), 27.10.2008.



Основной докладчик - профессор Экштайн (фото автора)

Бизнес-форум с таким названием состоялся 24 октября в рамках образовательной программы клуб-школы MIGROS.

| L'Ecole Club-Migros Zurich a organisé une conférence sur le thème "Faire des affaires avec la Russie". Cette manifestation a connu un très grand succès.

Comprendre la Russie

Конференц-зал ресторана «Au Premier» был заполнен практически полностью. В качестве участников форума зарегистрировались представители полусотни организаций – тут были и банки, и страховые компании, и производители промышленного оборудования, отели, частные школы, издательства, клиники и даже одна садоводческая фирма. Интерес к бизнесу в России можно назвать всеохватывающим. Центральным мероприятием форума стала лекция Почетного консула Российской Федерации в Цюрихе профессора Карла Экштайна. Господин Экштайн, автор книги «Предпринимательский успех в России», знает специфику бизнеса в нашей стране не понаслышке, он представлял интересы швейцарских фирм в Москве еще в советские времена, и новый российский бизнес рождался, можно сказать, на его глазах и при его непосредственном участии. Твердое убеждение господина Экштайна: чтобы добиться успеха в сегодняшней России, нужно знать и понимать культуру и менталитет российского народа, и крайне желательно иметь представление о его истории. Докладчик высказал несколько

мыслей, которые показались любопытными не только иностранцам. В частности, господин Экштайн считает, что навязшая у всех на устах российская коррупция по сути своей сильно отличается от общемирового представления об этом явлении. В российском варианте коррупция - это некая форма общественного договора, при которой чиновники получают зарплату не только из вечно тощей казны, но и непосредственно от граждан, не обремененных высокими налогами. Так повелось еще с петровских времен и искоренению, во всяком случае, в обозримом будущем, не подлежит. Уровень преступности в России, по мнению господина Экштайна, тоже сильно преувеличен западными СМИ, так же как и степень «несвободы» прессы. А вот бюрократия, действительно, обширна, дремуча и труднопроходима. Это византийское наследство, считает господин Экштайн, и тоже в какой-то степени часть культуры. Еще одна важная мысль: главный российский природный ресурс, это не нефть и не газ, а люди, умные и образованные. Только этот ресурс надо уметь правильно использовать. В короткой инструкции по использованию докладчик коснулся даже таких неожиданных аспектов, как суеверность россиян, вера в приметы и тому подобное. Эту часть лекции аудитория слушала, затаив дыхание. Так, наверное, европейцы слушали Марко Поло после его возвращения из Индии и Китая. Скажи господин Экштайн, что в России водятся единороги, ему бы поверили безоговорочно. Из последовавшего после лекции обсуждения стало ясно, что не все разделяют оптимистический взгляд на безобидность российской коррупции и преступности. Не обошлось и без обсуждения одного из «проклятых» русских вопросов: Москва - это Россия или нет? Слушатели попросили определить, что из сказанного докладчиком относится к Москве, а что к России, потому что многих интересовали именно российские регионы. Главный вывод бизнес-форума «Понимать Россию» точнее всего, на наш взгляд, сформулировала представитель организации по содействию малому и среднему бизнесу OPORA Europe Ирина Гайдук: «вести дела в России, может, и опасно, но еще опасней не вести дел в России». С этим согласились большинство собравшихся. Форум завершился изысканным фуршетом, на котором шеф-повар ресторана «Au Premier» представил миниатюризированную версию русской кухни - солянка в кофейных чашечках, бефстроганов в фарфоровых ложках, слоеные блинчики размером с пятак - смотрелось забавно и поедалось с огромным удовольствием. В кризисные времена такой кулинарный прием стоит взять на вооружение. Представитель клуб-школы MIGROS Анн-Шанталь Петтер, сообщила, что мероприятия такого рода в последнее время очень востребованы, и в дальнейшем в клуб-школе, возможно, будет организован целый учебный курс по культурологическим аспектам предпринимательства для бизнесменов, интересующихся Россией.

[Россия](#)

Source URL: <http://www.nashagazeta.ch/news/economie/ponimat-rossiyu>